

# 全省加快数字经济健康发展研讨班在义举办

全媒体记者 龚盈盈

本报讯 昨日,由省委书记、省信厅共同主办的全省加快数字经济健康发展专题研讨班,在义乌幸福湖国际会议中心开班。来自全省各市区经信部门负责人120余人参加培训。

会上,省信厅相关负责人作开班动员暨主题报告,重点围绕科技革命、产业变革与数字经济、浙江数字经济创新发展的必要性,以及“一号发展工程”的内涵与思路等内容展开,为浙江省加快构建以数字经济为核心的现代化经济体系,努力打造数字经济高质量发展强省,走出一条高水平数字发展道路提供了思路举措。

据悉,本次研讨班以提高学员素质和能力为目标,聚焦数字经济创新提质“一号发展工程”建设,通过专家辅导授课、研讨交流、现场教学等形式,学习掌握系统化推进数字经济发展的理念、思路、方法、手段和实践要求,使学员学有所悟、学有所获、学有所成。

期间,主办方邀请数字经济领域专家就数据要素价值化、产业数字化转型、平台经济创新发展、人工智能、数字经济等相关内容为学员进行专题授课。同时,组织学员前往义乌晶澳太阳能科技有限公司、梦娜袜业“未来工厂”、义乌国际商贸城等地进行实地调研,并结合培训收获和工作实践深入研讨,畅谈认识,交流体会。

# 钓鱼矶社区举办企业人才沙龙

打造人才向往之城

全媒体记者 李爽爽

本报讯 9月4日,江东街道钓鱼矶社区举办“社企共绘‘同心圆’”人才沙龙,通过座谈建关系、听诉求,让辖区内从业者感受到党组织的温暖,助力企业健康发展。

为进一步提高社区商户、人才对住房公积金政策的知晓度,社区邀请了中国银行公积金工作人员结合我市最新政策,为大家详细解读住房公积金的缴存与提取政策,着重介绍我市住房公积金归集缴存、提取、查询途径、规范化缴存政策,并结合有关案例对大家普遍关心的问题进行了讲解。

沙龙中,社区采用“谈、读、答、写”的方式,就企业商户发展、营销经验、经营困惑等问题跨行业沟通互鉴,积极交流探讨,寻求合作共赢,共同解码新业态背景下创业成功的秘诀。为更好地解决各个企业商户的问题,社区还发放了问题调研表,争当企业“贴心人”。

下一步,钓鱼矶社区将继续结合辖区企业实际情况,落实一系列惠企利民举措,为企业纾困解难献计献策出实招。同时通过深入开展党建联建、共建共驻、社企联盟等系列活动,实现企业与社区“资源共享、优势互补、协同发展”。

# 义乌好货直播暨 Chinagooods 线上活动举行

全媒体记者 吴峰宇

本报讯 “晚上好,这里是义乌小商品城 Chinagooods 官方直播间,我们为大家准备了超多的福利,赶紧转发邀请更多人到直播间来。”9月6日晚,作为我市首个“市场开放纪念日”配套活动之一,义乌好货直播暨 Chinagooods 线上活动在国际商贸城五区举行,来自融媒体中心的两任主播配合默契,直播间人气直线飙升。

9月5日,对义乌人为何意义重大?主播邱佳慧带着直播间观众的思绪,回到了上世纪八十年代初。彼时,义乌县委、县政府尊重人民意愿,冲破思想藩篱、体制障碍,于1982年9月5日率先开放小百货市场,开启了商贸立市历史进程。去年9月,为庆祝义乌市场建设40周年,市十六届人大常委会第五次会议决定,将每年的9月5日设立为义乌“市场开放纪念日”。自此,义乌市场有了自己的节日。

跟随直播镜头,在国际商贸城五区二区中庭,五大主题展区让直播间观众大饱眼福。“我们精选各区市场具有行业代表性的‘市井好货’进行展销,惊爆货源、高性价比、潮流尖货是产品的代名词。”商城集团市场运营公司相关负责人表示,作为市场运营方,将积极组织市场各经营户参与主题联展,吸引更多采购商来义采购,为持续推动市场繁荣,提振市场信心贡献力量。

# 三展连开成交旺 共吸引专业采购商4.1万人次

全媒体记者 吴峰宇

本报讯 昨日,记者从市场发展委获悉,本月举办的三场展会——第32届义乌家博会、2023浙江(义乌)包装印刷博览会和2023义乌国际工业博览会圆满落幕,一批新技术、新产品、新创意亮相展会,专业客商现场寻商机、谈合作、下订单。

据统计,为期两天的第32届义乌家博会共吸引专业采购商16329人次,较上届增长15%,意向成交额5500万元,较上届增长10%。为期三天的2023浙江(义乌)包装印刷博览会展览面积15600平方米,参展企业208家,设标准展位862个,共吸引专业采购商13000余人,较上届增长20%;展会成交额8800万元,较上届增长10%;2023义乌国际工业博览会展览面积12000平方米,参展企业450家,设标准展位526个,共吸引专业采购商12000余人,展会成交额6000万元。

“义乌会展业的强劲复苏,除了行业和市场释放需求外,也得益于优质的营商环境、完善的展会设施,以及为支持恢复办展、大力推动专业展做大做强而提供的精准促进政策。”义乌市场发展委相关负责人表示,今年新招引举办礼品展、灯具展、2023义乌国际工业博览会等展览项目9个,展览面积近10万平方米。

# 廿三里:“万单计划”下好农业“共富棋”

## 大走访大调研大服务大解题

全媒体记者 谭祉潇 文/摄

“我家里还有一百来斤枣子,我明天再拉过来。”昨日一大早,廿三里街道活鱼塘村的枣农楼师傅就拉着自家的二百多斤大枣,来到位于埠头村的商城红南蜜枣基地,基地农技人员品评了大枣的外观和口感后,当即收下了楼师傅的大枣。在楼师傅身后,还有五六位像他一样的枣农,他们有的和楼师傅一样来自活鱼塘村,还有的来自下宅村。看着身后丰收的大枣,几位枣农都喜上眉梢。可就在半个月前,他们还因为这场丰收“眉头紧锁”。

金秋九月,又是一年“枣”熟时。“今年是大枣丰收年,但无论是种植生产的枣农,还是加工销售的枣企,都遭遇了甜蜜的‘烦恼’。”廿三里街道农办主任张超说,通过“四大双千”活动,了解到枣企今年扩大了生产规模,却担心原材料供应不足;而辖区内活鱼塘村、下宅村等地的枣农,却担心大枣无处可销。

骆遥是廿三里商城红南蜜枣基地

的负责人,眼下正是南蜜枣生产车间内最忙的时候,筛选、清洗、糖煮、烘晒……工人们火力全开加工南蜜枣。“今年8月,基地一期工程5000平方米的生产车间正式投产,可满足20万斤蜜枣、4万斤南枣的加工需要,产值超500万元。”骆遥说,有了生产加工的能力,对鲜枣和南枣的需求就进一步扩大了。

在另一头,像楼师傅一样的枣农却由于大枣丰收,正担心鲜枣收购价格和收购途径。“我们村有5家种大枣的农户,有枣树3000多棵。根据往年的经验,大枣丰收,鲜枣的收购价格就会一路走低,收购商也会对鲜枣的品相一挑再挑。最后那些卖不掉的,只能扔到地里当肥料或者倒进鱼塘当饲料。”楼师傅说。

如何解决枣农的困难?如何化解农户的担忧?党建引领、抱团发展、共同富裕,廿三里廿家·共富工坊依托党建联建机制,整合辖区农业产业优势,摸索了枣企与农户携手共富的新路径。“了解到枣企和农户的需求后,希望借助蓬

勃发展的电商,为义乌南蜜枣打响品牌、打开销路,助农快销增收。”廿家·共富工坊负责人龚露露说,廿家·共富工坊启动了南蜜枣“万单计划”,工坊运用现代电商运营模式,为南蜜枣设计包装、拍摄素材,并将商品上架“网上农博”“邮乐小店”等多个电商平台,进一步拓宽销售渠道。

“万单计划”令骆遥对今年的南蜜枣销售充满信心,直接反映在了鲜枣的收购量和加工车间机器的运转率上。“今年鲜枣的收购量远超往年,枣农送上门的鲜枣几乎全部都收下。加工车间内的清



加工现场

## 打造平安义乌 构建和谐社会

# 我市开展野外火源专项治理

全媒体记者 林晓燕

本报讯 近日,市森林防火和地质灾害应急指挥部办公室发出通知,就做好杭州亚(残)运会期间森林防火等工作进行部署。

按照省、金华市关于亚(残)运会期间森林防火工作的决策部署,我市决定从即日起至10月31日,在全市范围内开展野外火源专项治理行动,严厉打击野外违法违规用火,从源头上杜绝火灾发生。

据悉,杭州亚运会期间恰逢中秋和国庆假期,进山游玩野炊人数增加,叠加频繁的农事用火以及林区内的动火作业,大幅增加森林防火压力。各镇街、部门要进一步提高政治站位,压实防控责任;强化宣传教育,提高防火意识;严格火源管控,消除火灾隐患;加强应急准备,提升处置能力,从严从细抓好各项管控措施,坚决防范化解森林火灾风险。

根据方案安排,本次专项行动

治理的重点是所有野外违法违规用火行为,具体分为农事用火、祭祀用火、林业生产用火和其他治理内容。农事用火方面,重点治理高火险天气林田交错地带烧田埂、烧杂草、烧秸秆、烧灰积肥、烧垃圾、烧垦开荒等农事用火失控问题;祭祀用火方面,重点治理推动移风易俗、文明祭扫工作不力,以及在林内、林缘烧纸钱、烧香点烛等违法用火问题;林业生产用火方面,重点治理违规炼山造林、计划烧除、烧疫木、点烧隔离带等隐患问题。

其他治理方面,要切实做到四个“加强”:加强对穿越林区输电线路断线、短路、绝缘子脱落等引发森林火灾隐患问题的治理;加强对野外吸烟人群教育不到位、不监管问题的治理;加强对智力障碍、精神病患者和未成年人监护责任落实到位,玩火弄火引发森林火灾问题的治理;加强对林区民居和重要设施周边可燃物清理不到位,造成家火上山、山火进家问题的治理。

# 变“隐患清单”为“安全清单”

## 稠州新语

“请相信,我们一定整改好存在的火灾隐患!”在“常态化”安全生产排查整治现场,时常能够听到这样的表态。

安全责任重于泰山,安全事故就在一瞬间。每一次事故的发生都是由于安全隐患没有及时整改到位引发的。自今年全市安全生产和消防安全专项整治行动以来,全市上下以时时放心不下的

责任感和如履薄冰的危机感抓实安全生产,尤其安全隐患排查整治做到“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”,确保了全市安全生产形势总体稳定。不容忽视的是,安全生产工作是一项经常性、基础性、复杂性的工作,仅靠一次大排查大整治就想彻底消除安全隐患是不现实的。有人说,安全生产工作永远进行时,尤其杜绝人的不安全行为,消除物的不安全状态,改善环境的不安全因素,必须经常抓、抓经常,反复抓、抓反复。我们注意到,在各方组织的每一次安全隐患排查

行动中,都会发现大小数量不等的隐患问题。对于这些隐患的整改、清除,相关方面探索并建立了一系列跟踪闭环整改机制。但我们也注意到,对于少数“问题不严重”或因条件、环境制约而一时难以整改到位的安全隐患问题,相关各方往往“等一等”“放一放”,或者只是列出问题清单,督促责任主体“限时自行整改”。

面对安全隐患、安全问题,再小也是大事,再缓也要急办,各方要以“时时放心不下”的责任感,切实把安全生产

责任落到实处,坚决做到“即查即改、立查立改”,对发现的问题安全隐患立即整改,并探索完善现场督查、指导整改、事后回看等工作机制,及时把“隐患清单”变为“安全清单”。各责任主体要始终树牢安全生产理念,时刻绷紧安全生产弦,自觉主动落实落细安全生产责任,坚决做到风险排查到位、问题隐患整改到位,要想尽办法、用尽全力、竭尽所能确保把“隐患清单”清零,为安全生产、持续发展、平安义乌、和谐社会建设做出应有的贡献。 尚凡

# 佛堂:“三源共治”推进矛盾纠纷化解

全媒体记者 陈洋波 文/图

日前,佛堂镇江北社区接到镇社会治理中心的指令,辖区内一名家长因孩子上学问题寻求政策帮助,情绪较为激动。社区即刻联系相关学校微网格,请该校招生老师、派出所工作人员一同上门解读招生政策,协助解决问题。同时,社区网格积极关注、回访,并通过“治理通”及时上报回访情况,最终化解矛盾,形成工作闭环。

如何减少矛盾纠纷,进一步夯实基层社会治理?近年来,佛堂镇坚持以“党建引领、网格支撑、数字赋能、整体智治”为思路,探索推动“诉源”“警源”“访源”融合治理,着力打造综合治理基本单元,进一步提高社会治理水平和综合服务效能。

围绕警源治理,佛堂镇打通110应急联动平台、省统一政务投诉平台、金华基层智治信息系统、市12345等多部门平台,实现省市镇多层级数据贯通,做到警情智能分流派发,驾驶舱数据流程一屏统览。同时,强化后台数据研判、分析功能,加快实现智慧治理,为基层治理工作提供决策依据,进一步实现“事前智能分流、事中及时处置、事后持续跟进”。

为切实把矛盾解决在萌芽状态,化解在基层,让老百姓遇到问题能有地方找人说,佛堂镇依托社会治理中心重塑组织架构体系,建强综合治理基本单元,从农村、社区、工业园区三个维



对老年人宣传防范养老诈骗知识

度,理顺“党建引领、三源共治”组织架构与网格治理体系,探索“党组织+网格化+N部门”联动社区“治理模式”。

同时,佛堂镇还制定信访工作七项机制,最大限度推进矛盾纠纷源头化解。“群众初信初访办理遵循‘135’流转闭环机制,并以‘治理通’为载体进行交办、流转、反馈。”佛堂镇相关负责人表示,“1”是1个工作日内接收并与信访人取得联系,“3”是3个工作日内报处置情况,“5”是5个工作日内反馈处置结果。

今年以来,佛堂镇以网格、微网格为基础,叠加执法一体化,集成9个部门超120名执法人员及3支应急联动处置队伍,组建党员“红色帮帮团”,社社网格自查自处、条线部门联动联处,一站式、点单式为群众提供信访化解、人民调解、法律咨询等服务,确保非警务类警情、执法等各类应急事件的快响快处。

诉源治理是社会治理的基础性工作,也是平安义乌建设的重要内容。为让更多纠纷止步诉前,佛堂镇联合市

人民法院佛堂法庭等不断推进诉源治理工作,大力开展涉诉纠纷的诉前化解与非诉纠纷调处指导,进一步推动矛盾纠纷化解从“法院主抓、单打独斗”向“党建引领、三源共治”转变。

“接下来,佛堂镇将集合警源、诉源、访源三方力量,实现矛盾减少在源头,纠纷发现在苗头,调解工作在前头,加快推进区域治理现代化,进一步打造社会基层治理新格局。”佛堂镇相关负责人表示。